

# 肺功能检查在慢性阻塞性肺疾病诊断中的应用

李丽琼

云南省玉溪市澄江县人民医院 652599

**〔摘要〕** 目的 研究分析在慢性阻塞性肺疾病诊断中应用肺功能检查的价值。方法 50 例慢性阻塞性肺疾病患者为本文的观察组对象，同期入院行健康体检的体检人员作为对照组研究对象，对所有研究对象均施行肺功能检查，比较两组对象的用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气（溶剂）与用力肺活量的比值、最大通气量等指标差异。结果 在用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气（溶剂）与用力肺活量的比值、最大通气量等指标方面，观察组均低于正常的健康人群，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。结论 在慢性阻塞性肺疾病的诊断过程中，应用肺功能检查，其结果能为疾病诊断提供有力依据，值得临床应用。

**〔关键词〕** 肺功能检查；慢性阻塞性肺疾病；应用

**〔中图分类号〕** R563.9 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 01-101-02

随着工业经济的迅速发展，空气质量的下降导致呼吸系统的发病率逐年上升，严重威胁人们的生活质量。在诸多呼吸系统疾病的分析诊断中，肺功能检查作为常用且重要的检查方式，能对疾病的诊断和构建治疗方案产生不可忽视的积极作用<sup>[1]</sup>。本文将 2018 年 12 月至 2019 年 9 月我院收治的慢性阻塞性肺疾病患者 50 例与同期入院进行体检的健康人群 50 例作为研究对象，现将体会梳理如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本文的研究对象为我院收治的慢性阻塞性肺疾病患者，入院期限为 2018 年 12 月至 2019 年 9 月，共 50 例。将这 50 例患者作为本文的观察组对象，其中，男性患者共有 28 例，占比为 56%；女性患者共有 22 例，占比为 44%。年龄情况：患者最大的年龄指标为 80 岁，最小年龄为 55 岁，以（66.31±4.72）岁为年龄平均值；文化程度：高中及高中以下的患者占比为 18%（9/50），专科患者占比为 30%（15/50），本科及本科以上的患者占比为 52%（26/50）。选择同期入院我院进行健康体检的健康人员 50 例为对照组的对象，男女占比分别为 46%（23/50）、54%（27/50）；年龄分布：患者最大年龄值为 79 岁，最小年龄值为 55 岁，平均年龄为（65.93±4.70）岁；文化程度：高中及高中以下的患者占比为 16%（8/50），专科患者占比为 28%（14/50），本科及本科以上的患者占比为 56%（28/50）。纳入标准：经临床诊断分析，观察组对象的诊断标准与 2007 年中华医学会呼吸病学会所发布的《慢性阻塞性肺疾病诊治指南》的诊断标准相符；所有研究对象均在患者家属知情且同意的情况下参与此次研究<sup>[2]</sup>。对两组样本的性别、年龄和文化程度等数据进行统计学

处理，差异不具有统计学意义（ $P > 0.05$ ），可对比分析。

### 1.2 方法

两组研究对象均行肺功能检查，设备采用康尔福盛德国 234 公司肺功能测试系统（伟亚安医疗器械（上海）有限公司，国械注进 20152210628），型号为 MasterScreen，电源 230V，频率 50/60Hz，主要检测方式为：提醒患者放松身心，保持情绪的平稳，主动配合检查过程；协助患者采取坐位，提醒患者行 3-5 次的用力呼吸，对仪器上显示的相关数据实施详细记录，如用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气溶剂与用力肺活量的比值、最大通气量等指标<sup>[3]</sup>。注意，在检查过程中要提醒患者在呼吸时不要漏气，避免结果数据的失真。所有患者均进行两次检测，最终结果取两次检测的平均值。

### 1.3 观察指标

比较两组研究对象的用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气（溶剂）与用力肺活量的比值、最大通气量等指标的检查结果。

### 1.4 统计学处理

数据资料均应用统计学软件 SPSS20.0 进行分析，计量资料选择 T 检验，用  $\bar{x} \pm s$  表示。 $P < 0.05$  表示差异显著，结果具有统计学意义。

## 2 结果

由数据可得，观察组各项指标均低于正常人群，且第一秒用力呼气溶剂与用力肺活量的比值的指标为（69.7±8.6）%，与对照组的（93.4±8.3）% 相比，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。结果见表 1：

表 1：两组研究对象的检查结果分析（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	用力肺活量 (%)	第一秒用力呼气容积 (%)	第一秒用力呼气（溶剂）与用力肺活量的比值 (%)	最大通气量 (%)
对照组	50	98.9±11.5	97.1±10.4	93.4±8.3	102.4±12.7
观察组	50	78.5±10.4	67.6±11.3	69.7±8.6	84.1±13.2
t		9.3033	13.5827	14.0214	7.0643
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

## 3 讨论

慢性阻塞性肺疾病是临床中的常见类型，发病人群集中（下转第 105 页）

作者简介：李丽琼，出生于 1979 年 1 月，籍贯：云南澄江，民族：汉族，职称：主管护师，学历：本科，主要从事护理工作。

经过手术治疗后患者的身体较虚弱，通常会发生产后创口疼痛、呼吸道感染等情况，对于患者在手术后发生的一系列不良情况，护士应该第一时间发现并及时处理，护士应本着全心全意为患者服务理念，站在患者的角度多为患者着想，从实际出发，努力改善患者当前不良的状况，做好细节护理，从根本上解决患者的感染问题，加强术后护理措施，对于需要留置尿管患者，插管要轻柔，并严格执行无菌操作不断提升护理质量。

## 2、提升护理质量

妇产科感染的情况较多，可以通过预防性的护理进行控制。护理人员在进行护理过程中要嘱咐患者加强对阴部的清洁的护理，在换药过程中做到无菌操作，提升护理质量。尽量减少操作次数，提升患者自身免疫力。

随着人们物质生活水平的提升，人们对医疗服务的质量越来越重视。妇产科作为医院的重要科室之一，提高妇产科

护理工作的质量和效果对保障患者生命健康安全有着重要的意义。由于产妇及新生儿的抵抗力比较差，容易受到各种感染因素的侵袭，如果不能对感染进行有效控制，会极大的威胁产妇和新生儿的生命健康，因此，医院在对患者进行护理时必须要做好各个环节的准备，针对性的采取有效的防范措施，降低护理感染的发生机率。

## [参考文献]

- [1] 江吉红. 关于妇产科护理中感染问题的分析 [J]. 人人健康, 2019, 1(4): 148-148.
- [2] 廖艳军. 妇产科护理中感染问题的分析和探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 21(49): 145-145.
- [3] 杨东芳. 妇产科护理中感染问题的分析和探讨 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(19): 157-158.
- [4] 贺忠秀. 妇产科护理中感染问题分析与探讨 [J]. 中国社区医师, 2014, 1(10): 131-132.

(上接第 101 页)

在中老年，病死率始终居高不下。数据表明，慢性阻塞性肺疾病的发病率正呈上升趋势，加之气流受阻的临床症状，会导致患者呼吸不畅，严重影响日常生活<sup>[4]</sup>。有研究表明，随着慢性阻塞性肺疾病的病情加重，患者的肺功能下降趋势就愈发明显。在此情况下，肺功能检查就成为了诊断此类疾病不可或缺的方式之一。通过检测患者的用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气容积与用力肺活量的比值、最大通气量等相关指标，可起到鉴别疾病和评估病情的作用<sup>[5]</sup>。本文的研究结果显示，患有慢性阻塞性肺疾病的观察组患者，用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气容积与用力肺活量的比值、最大通气量等指标均低于健康人群（对照组），且差异均有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。综上所述，借助肺功能检查对慢性阻塞性肺疾病进行鉴别诊断，临床应用价值较大，能为医师诊断疾病和分析病情提供数据支撑，

值得宣传推广。

## [参考文献]

- [1] 张云珍. 肺功能检查在慢性阻塞性肺疾病中的应用价值 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2019, 29(13):68-69.
- [2] 刘文恺, 林炜高, 刘志兵, 等. 筛查问卷与肺功能检查在慢性阻塞性肺疾病诊断中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2018, 28(20):163-165.
- [3] 杜玉生, 仲崇梅. 肺功能检查在老年性哮喘与慢性阻塞性肺疾病鉴别诊断中的临床应用价值 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2015, 15(59):15, 18.
- [4] 陶学芳, 邵银燕, 孙金军, 等. 基于症状的慢性阻塞性肺疾病筛查问卷诊断效果评价 [J]. 预防医学, 2019, 31(7):693-695.
- [5] 孔玉红. 通过检测肺功能诊断老年慢性阻塞性肺疾病的临床应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(47):41.

(上接第 102 页)

本文写到这里，我们需要认识到，抑郁症是一种精神疾病，轻度抑郁症可能自愈，但一旦患者发展至中度或重度抑郁，则需要及时进行治疗干预，作为普通人，需要正确认识这种疾病，对于身边的患者给予足够的理解与支持，同时，也更加关系自身的精神健康。

## [参考文献]

- [1] 宋琴. 人文关怀联合温情护理干预在抑郁症中的应用

效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(s1):251-252.

- [2] 王重建, 左彦. 人性化护理结合认知干预对抑郁症患儿沉默症状、情绪的影响 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(26):276-277.
- [3] 焦宁波, 尚文娟. 人性化护理对抑郁症患者病情恢复及护理满意度的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(31):161-162.
- [4] 侯丽琴. 探讨人性化护理对抑郁症患者抑郁情绪及生活功能的改善作用 [J]. 智慧健康, 2018, 4(4):119-120.

(上接第 103 页)

2. 注意运动训练：患者在实施手术之后，待临床症状稳定时，可实施适量的运动训练，早起实施康复训练时需要康复师或者医生从旁指导，注意劳逸结合，避免过度劳累使病情的发展走向出现偏差。

3. 作息问题：叮嘱患者养成良好的作息习惯，保证睡眠，减少熬夜或者作息不规律等情况发生。

## 三、结束语

宫颈癌虽然是临床中较为常见的女性肿瘤疾病，但是可以通过实施有效的预防措施，避免出现宫颈癌的症状，若已经出现早期症状，且已经过医院确诊，则应积极配合治疗，就目前的情况来说，临床中对于宫颈癌的治疗效果是非常显著的，患者在接受治疗后的预后效果良好，因此，患者在患病后要积极面对治疗，并调整心态，在治疗期间注意饮食和作息习惯，多食用维生素含量较高的食物，及时补充气血。在此也呼吁广大女性朋友们，注意宫颈癌的预防，保证自身的身体健康。